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. Crise et Cycles dans I'économie
. du capitalisme agonisant

" L’analyse marxiste du mode dua. produc-
tion capitaliste s’attache ﬂsﬁel}t}enement
‘aux points suivants . a) la critique !:les
vest ges des formes féodales et précapita-
listes . de production et d’échange ; b) la
nécessité de remplacer ces formes retar-
' dataires par la forme capitaliste plus pro-
 gressive ; ¢) 18 ‘démonstration de la pro-

gressivité du mod¢ ~ capitaliste de pro-

duction, en découvrant l’ﬂ;ﬂ_peut-‘puaitif et
‘T'utilité sociale des lois qui régissent son

~développement ; 'd) -'examen, sous 'an-

- gle de la critique socialiste, de l'aspect
“négatif de ces mémes lois et do leur ac-
tion contradictoire ot destructive menant

. Tévolution capitaliste: vef'ﬁ;;_lr’impaasﬁ ; e)
{a démonstration que les fﬁxmua . capita-
; uent finale-

listes d’appropriation consti

1

: ];I].Bl'lt} l':lllﬂ ﬂl’!tl;ibvﬂ‘ huﬂ]ﬁilﬂhl i:i["}{.],uq;}uiggg'_ e
" ment de lo production et qye, comme €O~

: 'tion organique du - capitalisme  dan
. phase ascendante, nous . b

*_'.1?‘-,.ﬁ"ra,qtéﬂ_aﬁi*,';'gtg'.‘dﬁ définir, - vec le plus de
%, préeision possible, l'ere: adence’ do:
5 finitive que le Capitalisme anime de :ses

't meurtriers -soubresauts: ?liﬂ'gqniﬁt BT

.
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.80 Vexistence d’'un

| _ | erons |[pas I-
. Yanalyse ' approfondie de - toute - P’éyplu-

ornant - seule-
. ‘ment & suivre le processus, dialectique de
' wes forces internes, afin' de pouvoir: mieux .
" pénétrer le sens: des crises’ qui ont Pério-
' diguement ébranlé: tout Yappareil ‘eapita-
“* liste et d’essayer, en: conclusion, de" ca-

re de décadence dé- -
part, I’occasion

décomposition des -
. féodale, arti- -

los conditions d'extension du champ ou
peuvent s’écouler les marchandises capl-
talistes.

La production capitaliste
pourvoit au profit, non aux hesoins

Résumons les conditions essentielles qui

sont requises » la base de la prnductinu
capitaliste : '

1 Jexistence de MARCHANDISES,

o est-i-dire de produits qui, avant d'étre
considérés selon leur utilité soc:ale, leur
VALEUR d’USAGE, apparaissent dans
un rapport, une proportion d’échange
avee  d’autres valeurs d'usage d’espece
différente, c’est-a-dire dans . leur VA-
LEUR D’ECHANGE. La véritable mesu-
re . commune des marchandises, c’est le
travail et-leur valeur d’échange se déter-
_mine par le temps de travail ‘socialement
_ _ 0- | nécessaire & leur production’; " i -
 rollaive, le. mode de 1'é11n.1'titi&n_'ung.endrg o '
" ane 's'tuation de classe de plils en: plus
' sntolérable, s'exprimant par un antago-
- hisme de pius en plus profond. entre CA-
. PITALISTES, toujours’ 'moins nombreux,
. ‘mais plus riches ot SALARIES, sans pro-.
., ‘priété, toujours plus; nombreux ‘et plus '
0 malheureux ; f) enfin,. que les immenses -
' forces productives “développées par ‘le -
" mode capitaliste de prudueti_ﬂﬂ_ ne peu-
i went: “g’épanouir “harmoniquement - que .
' dans une société organisée par la. seule
. olasse qui n’exprime aucun interét parti- -
- gulier de caste : le PROLETARIAT,) -
- - Dans cette étude, nous ne f{

90 Jes marchandises ne a?échﬂngént pas - -

DIRECTEMENT entre elles, mais: par

Vintermédiaire - d’une’ marchandise-type,
CONVENTIONNELLE, qui exprime leur
“valéur & toutes, uno marchandise-mon-

naie: L’ARGENT ; =

o marchandise & oa-

ractore partioulier i la FOROE DE TRA-
- VAIL, seule propriété du prolétaire ‘et .
“que ‘1o’ Capitalisme, seul :détenteur: des

moyens de production et des ‘subsistances

_achste sur le marché. du travail,  comme . . -
.“toute autre marchandige, & SA VALEUR, =/
c’est-d-dire & son cofit de production ou

au prix « d’entretien » de Vénergie vitale

" du prolétaire ; mais ‘alors.'que la consom- . .
mation, I'usage -des autres marchandises <.
‘n’apporte aucun acecroissement - de leur -

_valeur, 1o Force de Travail, au contraire, .
. procure au Capitaliste, qui Payant ache- .

tée, en est le propriétaire et peut en dis-

‘poser ‘& son’ gré — une valeur gupérieure,
a celle .qu’elle lui a cofitée, pourvu gu'il
“fasse travailler le prolétaire plus de temps
qulil n’est -nécessaire & celui-ci pour obte-
. nir les subsistances qui lui sont stricte-

ment indispéhsables,

" (Vest 'cette: BUPER-V:&LEUR < 'é'quilfad A

lant au STURTRAVAIL que le prolétaire,

par le fait qu’il vend « librement » et cor
tractuellement ga force ' de travail, doit 7

#

1. listes| et prolétaires, S ARE P et il
' :Dejce qui précede, il résulte  que la
- quantaté de Plus-Value, est fonction; non

' pag du eapital TOTAL que le capitaliste-
.. engage, mais seulement de la partie con-

e ————— s 349

céder gratuitaﬁmnt au capitaliste. C'est
cela qui. constitue la PLUS-VALUE ou

- profit capitaliste (e n’est donc pas quel-

que chose d’abstrait, une fiction, mais du
TRAVAIL VIVANT. ,

Si nous nous permettons d’'insister — et
nous nous en excusons -- sur ce qui est I'A,
B, O de la théorie économique marxiste,
o’est parce qu’il ne doit pas éire perdu de
vue que tous les problemes économiques
et politiques que se pose le (Capitalisme
(et en période de crise, ceux-ci sont nom-
breux et complexes), convergent finale-
ment vers cet objectif central : produire
le MAXIMUM de PLUS-VALUE. De la
product’on en vue des besoins de I’huma-
nité, de la. consommation et des- néces-
cités vitales des hommes, le capitalisme
n’a cure. Une SEULE . CONSOMMA-
TION I’émeut, le passionne, stimule son
énergie et sa volonte constitue sa raison

 d’8tre -: la. CONSOMMATION DE LA

FORCE DE TRAVAIL !

Le Capitalisme use de cette force de
‘travail de fagon. i er obtén‘r. le rende-
ment le plus-élevé correspondant ' a la
- plus grande quantité de travail nossible.
- Mais il ne s’agit pas seulement de cela @ -
- il faut. aussi éleyer;a son: maximum le

‘rapport du travail gratuit au travail payé,
“.'le rapport de la plus-value au salaire ou

an_ capital - ‘engagé, le TAUX DE LA

-~ PLUS-VALUE. 'Le capitaliste = arrive &
~ ses fins d’une: part, en ‘accroissant le tra-

“vail total, en:allongeant la journée: de
“travail, en intensifiant le travail et, d’au- -

-tre. part, en payant -le moins: cher pOSsi-
ble la, Force de Travail (méme en “des-

sous.de sa valeur) grice surtout au deé-

by ‘veloppement; de la productivité du travail,

qui fait baisser le. prix des -subsistances
et objets de premieére nécessite ; le capi-

 talisme ne consent. évidemment. pas . de
_plein gré A ce que la baisse des prix per-
- motte & Vouvrier d’acheter .plus ‘de . pro-
duits - : le salaire toujours fluctue. autour,
. de son axe. :-la valeur ‘de ‘la Forece ' de
<. Travail  équivalant - aux choses ' stricte-

“ment indispensables & 580 reproduction ;
~ la courbe des mouvenients:  de  salaires £
+ (au-dessus ou au-dessous de. la valeur) .

“évolue  parallélement anx fluctuations . du

rapport des forces en présence . ocapita--

sancrée b 'achat de la Force de Travail,

« ou CAPITAL VARIABLE. (C’est pour-

quoi le eapitaliste tend & faire produire

“\le MAXIMUM de PLUS-VALUE, par le-

MINIMUM de CAPITAL TOTAL. mais

lous constaterons, en analysant l'accu-

mulat’'on, que cette tendance est contre-
carrée par une loi agissant en sens con-

traire et entrainant la baisse du taux de
profit.

Lorsque mous envisageons le Capital

total ou le Capital investi dans la - pro-

duction capitaliste — mettons d’une an-
née — nous devons: 16 considérer, -non °,
pas en tant qu'expression de la forme ok
_ concréte, matérielle des choses,; de leur

valeur d'usage, mais comme représen-
tant des . marchandises, des = valeurs

d’échange. Cela étant, la valeur du pro-

duit annuel se compote : _
a) du Cavital constant consommé, ¢ est-

y-dire de l'usure des moyens de produe-.
tion et des matiéres premidres absor-

bées ; ces deux éléments expriment du

travail passé, déja consommé, matéria- .

lisé au cours tle productions antérieures ;

" b) du Capital ‘variable et de la Plus- "
Value, représentant 2 travail nouveau,
o vivant consommé pendant l'annee, SO
Cette valeur synthétique, itelle qu’elle |
appayait dans-le produit total, se retrou-. . - .

ve-dans Ita.jn-'ntluit,runitﬂii*e v la valeur
d’une table, par exemple, est addition .. i [}

de. la valeur équivalant & I'usure de la

mach'ne qui l'a produite, de 'la’ valeur =
" des matieres et de la valeur du travail in-
corporé. Il ne faut donc pas considérer
- le' produit ‘comme - exprimant exolusive. .
. ment, ‘soit -du Capital constant, goit - du. ..
Capital variable, soit de la Plus-Value. = '
" Le .Cap‘tal variable et la ' Plus-Value s
_ constituent le révenu issu de la sphére de . &
‘production, . (de méme que nous n’avons ‘.
pas_considéré la productionextra-capita-
liste: des paysans, artisans, étec.,’ de mé- "
‘me nous n’envisageons pas leur yevenu). .
.. Le -revenu, ; du. prolétariat, ‘elest 1o
Fonds des Salaires, Le revenu de:la bour- °
geoisie, ¢'est '1a: masse ‘de plus-value, de./ i

profit (nous n’avons pas h analyser ici

la répartition de la plus-value au gein de '
-la classe capitaliste en profit industriel. ,
. profit commercial, © profit bancaire et
. ‘vemte fonciére). A'ngi déterminé, le reve-

ﬁ? ~sphére ' capitaliste

nu provenant . de..la

“fixe :les limites de la consommation indi- /. ‘.
viduelle. du ' prolétdriat et de -la “bour- . .
geoisie, mais il importe de-rouligner que
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